

В диссертационный совет

Д 002.009.002

при Федеральном государственном

бюджетном учреждении науки

Институт экономики Российской Академии Наук

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Черновой Вероники Юрьевны  
«Импортозамещение как фактор модернизации внешнеторговой и  
структурной политики России в современных условиях (на примере  
агропродовольственного сектора)», представленной на соискание ученой  
степени доктора экономических наук  
по специальности 08.00.14 - Мировая экономика

В условиях преодоления последствий пандемийного кризиса 2020 г. особое значение приобретает процесс обеспечения высокого уровня эффективности национальной экономики в пространстве международных экономических отношений. Достигнение же относительно высокого уровня финансово-экономической эффективности национального производственного комплекса непосредственно зависит от рациональности, научной обоснованности и системности политики импортозамещения. Следует отметить, что в 2000 – 2010 г.г. процессы импортозамещения в РФ далеко не всегда регулировались в соответствии с комплексом научно обоснованных, объективных критериев.

В целом, в диссертации В.Ю. Черновой рассматривается комплекс проблем, связанных с методическим обеспечением оценки и обоснованием направлений повышения эффективности политики импортозамещения в парадигме внешнеторговой и структурной политики АПК Российской

Федерации. Недостаточная изученность данного вопроса в экономической литературе, непроработанность направлений решения проблем системной оценки эффективности политики импортозамещения предполагает актуальность выполненных исследований.

Комплексно изучив теоретические и методологические аспекты импортозамещения, автором уточнено разработана новая концепция импортозамещения в мировой экономике, расширена классификация стратегий импортозамещения современных многонациональных компаний, рассмотрены те позитивные элементы зарубежного опыта повышения эффективности политики импортозамещения, которые могут быть использованы в практике государственного регулирования экономики Российской Федерации, в первую очередь в рамках агропромышленного сектора национальной экономической системы.

Из содержания автореферата следует, что автором произведен глубокий, всесторонний анализ тенденций, факторов и проблем импортозамещения в АПК Российской Федерации, потенциала международных кооперационных отношений, непосредственно влияющих на интенсивность импортно-экспортных операций в рамках ЕАЭС, стратегий внешнеторговой деятельности ряда многонациональных компаний, занимающихся производством продуктов питания.

Центральными элементами научной новизны исследования, по нашему мнению, выступают:

- авторская концепция импортозамещения, основанная на синтезе теории и методологии международной конкурентоспособности и современных концепций внешней торговли и организации и осуществления национальной валютной политики;
- комплексный подход к выбору экспартоориентированных и импортозамещающих производств в национальной экономике;

- авторская методика оценки эффективности импортозамещения, основанная на использовании модифицированной концепции целевой эффективности.

Вместе с тем, ознакомление с текстом автореферата вызывает следующие вопросы и спорные моменты.

Во-первых, при расчете показателя потенциала производственной кооперации между государствами автор предлагает использовать только показатель прямых иностранных инвестиций (стр. 29 автореферата). На наш взгляд, при разработке данного показателя было бы целесообразно учитывать и другие значимые критерии интенсивности и эффективности международной экономической интеграции, такие, например, как объем межгосударственных торговых контрактов, интенсивность международного банковского кредитования производственных проектов, показатели использования в международных экономических проектах трудовых ресурсов и др.

Во-вторых, судя по автореферату, для апробации аргументированных выводов и рекомендаций автор использовал преимущественно материалы интеграции в рамках ЕАЭС. Было бы целесообразно более широко использовать статистические данные, характеризующие отдельные аспекты импортно-экспортных операций и других направлений международного сотрудничества РФ в рамках и других международных объединений, в первую очередь БРИКС и АТЭС.

В целом, диссертация по объему, новизне, полученным теоретическим и практическим результатам отвечает требованиям ВАК, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора экономических наук, а ее автор Чернова Вероника Юрьевна заслуживает присуждения ученой степени по специальности 08.00.14 – “Мировая экономика”.

д.и.н., проф.  
Врио директора ФГБУН  
Институт Дальнего Востока  
Российской академии наук  
Москва, Нахимовский пр-т, 32



А.А. Маслов

Личную подпись сотрудника ИДВ РАН

*Маслов А.А.*

удостоверяю

Заведующий кафедрой Управления  
и предпринимательства  
А.А. Маслов